
PROVINCIA DI VICENZA

VERBALE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE
DEL 12 GIUGNO 2023

SESSIONE  __STRAORDINARIA__ SEDUTA  _PUBBLICA_

 
L’anno duemilaventitre il giorno  dodici del mese di giugno dalle ore 18:10 alle ore 18:35 il Consiglio
Provinciale, appositamente convocato, si è radunato presso presso la sede provinciale sotto la presidenza
del Presidente della Provincia Andrea Nardin

Alla seduta sono stati presenti i signori:

Presente Assente Presente Assente

ANDREA NARDIN /

ACERBI GIANCARLO GIUSEPPE /G MARANGON RENZO /

BERTON DAVIDE / MARSETTI MORENO /

BUSATO GIULIA / MONTAN MARCO /

FACCIO DAVIDE / MOZZO MATTEO /

FRANCO MARIA CRISTINA / ORSI VALTER /

GASPARINI GIOVANNI ANTONIO / SANTINI GIORGIO /

GUZZONATO MARCO / VERONESE MATTIA /

MACILOTTI MATTEO / ZENNARO MATTEO /

Partecipa il Segretario Generale Avv. Giuseppe SPARACIO

PRESENTI N. 13 Scrutatori i Sigg.:/

ASSENTI  N. 04 Sono presenti i Revisori:/
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PRESIEDE IL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA NARDIN ANDREA

PRESIDENTE NARDIN: 
Direi di cominciare con l’appello. Segretario, prego.  

Il Presidente invita il Segretario Generale a procedere all’appello nominale dei Consiglieri per la
verifica del numero legale.

Presidente NARDIN Andrea PRESENTE
Consigliere ACERBI Giancarlo Giuseppe ASSENTE G.
Consigliere BERTON Davide PRESENTE
Consigliere BUSATO Giulia PRESENTE
Consigliera FACCIO Davide ASSENTE
Consigliere FRANCO Maria Cristina PRESENTE
Consigliere GASPARINI Giovanni Antonio PRESENTE
Consigliere GUZZONATO Marco ASSENTE
Consigliere MACILOTTI Matteo ASSENTE
Consigliere MARANGON Renzo PRESENTE
Consigliere MARSETTI Moreno PRESENTE
Consigliere MONTAN Marco Mozzo PRESENTE
Consigliere MOZZO Matteo PRESENTE
Consigliere ORSI Valter PRESENTE
Consigliere SANTINI Giorgio PRESENTE
Consigliera VERONESE Mattia PRESENTE
Consigliere ZENNARO Matteo PRESENTE

(Presenti 13 Assenti 4)

ATTO N.  15/2023

PUNTO N. 1 ART. 175 DEL D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N. 267 – VARIAZIONI AL BILANCIO DI
PREVISIONE  FINANZIARIO  2023-2025,  AL  DUP  E  AL  PROGRAMMA  TRIENNALE  DEI
LAVORI. VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E ASSESTAMENTO GENERALE DEL BILANCIO.

PRESIDENTE NARDIN:
Direi  di  cominciare con il  primo punto all’ordine del giorno,  relativo a: “Variazioni di  bilancio di
previsione  finanziario  2023-2025  al  DUP e  al  Programma Triennale  dei  Lavori.  Verifica  degli
equilibri e assestamento generale del bilancio”. 
Invito a intervenire il Consigliere Santini, che ha la delega come Consigliere al bilancio. Prego,
Giorgio Santini. 

Entrano i Consiglieri FACCIO, GUZZONATO e MACILOTTI p. 16/a. 01

CONSIGLIERE SANTINI:
Come veniva detto,  stiamo parlando delle  variazioni  al  bilancio  di  previsione finanziario,  delle
variazioni al DUP e al Programma Triennale dei Lavori.  Verifica degli  equilibri  e assestamento
generale del bilancio. 
Do lettura di una sintesi del materiale. Avete un ampio materiale nella documentazione (sono una
decina di cartelle), faccio una sintesi delle questioni più importanti, quelle decisive, ma ovviamente
con la disponibilità casomai di approfondirle. 
Con la presente variazione, al fine di procedere con l’applicazione a seguito dell’approvazione del
rendiconto di esercizio 2022, si effettua una ricognizione generale degli stanziamenti di bilancio e
si  dà  atto  del  permanere  degli  equilibri  generali.  La  ricognizione  effettuata  ad  opera  del
responsabile dei servizi finanziari, oltre a una verifica delle operazioni già contabilizzate, effettua
un  contestuale  monitoraggio  contabile  sulle  società  partecipate  al  fine  di  poter  dichiarare  e
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garantire in termini di competenza e di cassa di raggiungere l’obiettivo del rispetto del pareggio di
bilancio. 
Con la presente variazione inoltre si integrano alcuni capitoli di entrata e di spesa per effetto di
provvedimenti di riconoscimento di somme a favore della Provincia di Vicenza, in particolare circa
450 mila euro provenienti dallo Stato per i maggiori costi energetici del 2023, 242 mila euro per
adeguamento prezzi per il  “Garbin” di Thiene e il  “Da Vinci”  di Arzignano, 340 mila euro per il
bando di cittadinanza digitale. 
Vengono inoltre incrementati gli stanziamenti di spesa per progetti e attività delle scuole per euro
283 mila (anno 2023) e degli incarichi al fine di finanziare le indagini sulla vulnerabilità sismica
degli edifici provinciali,  la gestione degli impianti fotovoltaici installati  sugli  edifici scolastici e lo
studio di fattibilità dell’ampliamento dell’istituto “Masotto” per un totale di euro 220 mila nel 2023 e
l’aggiornamento del PTCP per euro 20 mila nel biennio 2023/2024. 
Si prevedono anche alcuni contributi di parte corrente. Nello specifico: promozione e sviluppo di
attività artistiche, teatrali e musicali 20 mila euro, Fondazione di Comunità Vicentina per la qualità
della vita 20 mila euro, che riguarda l’inserimento lavorativo di persone svantaggiate (è una cosa
un po’ più precisa di quello che è scritto qua), monitoraggio ambientale Bosco di Dueville, con via
acqua 20 mila euro, programma ambiente “Man and Biosphere” UNESCO Intese Programmatiche
d’Area Berica di 20 mila euro.
Per quanto riguarda la parte investimenti, vi è l’inserimento a bilancio e nel Piano triennale delle
opere pubbliche degli interventi finanziari del decreto ministeriale n. 123 del 19 marzo 2020 previsti
per le annualità 2023 e 2024 a seguito della ridefinizione degli  interventi  operati  dalla  società
Viabilità,  come  da  tabella  in  delibera,  nonché  l’integrazione  ad  alcuni  quadri  economici  e
rifinanziamento con un avanzo di alcuni investimenti precedentemente previsti ad alienazioni, tra
cui strade provinciali, lavori di manutenzione e pavimentazioni stradali anno 2023 e 2024 per 2
milioni 321 mila euro, Strada provinciale di Gambugliano (allargamento) 170 mila euro, Palazzo
Arnaldi (risanamento intonaci della facciata) 600 mila euro, stazione SVT di Valdagno (parcheggio)
145 mila euro.
Viene  inoltre  modificata  la  programmazione  triennale  delle  opere  edilizie,  stralciando  dalla
programmazione le opere per le quali  non si  è ottenuto il  finanziamento e integrando i quadri
economici  di alcuni lavori già avviati,  ma per i  quali  è necessario aggiornare i prezzi.  C’è una
tabella: IPSS “Montagna” di Vicenza, importo a bilancio sono oltre 2 milioni (2 milioni 895 mila
euro), la variazione è di un milione. “Lampertico” (adeguamento sismico) è uno di quelli che non è
stato ottenuto purtroppo, insieme all’ITIS “Fermi” di Bassano, perché non erano inseriti nel PNRR;
L’IPSIA “Garbin” di Thiene è una nuova palestra, dove si aggiungono agli importi già a bilancio 500
mila euro, quindi da 1 milione 842 mila euro si passa a 2 milioni 342 mila euro, per il rifacimento
intonaci esterni  istituto “Piovene” di  Vicenza si  aggiungono 150 mila euro, quindi andando a 1
milione  650  mila  euro,  per  l’istituto  industriale  “Marzotto”  di  Valdagno  (lavori  di  ripassatura,
impermeabilizzazione, copertura ingresso e aula magna) si aggiungono 70 mila euro ai 220 mila
già a bilancio. Per il liceo “Fogazzaro” di Vicenza, succursale “Santa Caterina” (lavori ascensore
esterno), si aggiungono 40 mila euro ai 150 mila già a bilancio. 
L’avanzo che residua – questo è un altro punto importante di questa scelta di bilancio – dopo tutte
le variazioni di cui sopra è pari a 9,4 milioni di euro. Viene destinato al finanziamento di contributi
agli investimenti da assegnare ai comuni per la progettazione o la realizzazione di interventi per la
messa in sicurezza delle strade provinciali o per la realizzazione di piste ciclabili intercomunali. 
Per quanto riguarda la società e il relativo monitoraggio, da presente deliberazione, la maggior
parte delle società partecipate della Provincia hanno approvato il bilancio di esercizio 2022. 

PRESIDENTE NARDIN:
Prima di passare agli interventi mi soffermo su alcuni punti. Parto dall’ultimo punto per relazionare
anche il Consiglio riguardo a SVT. Avete visto probabilmente quella che è stata la risonanza della
situazione su SVT, che chiude in perdita il bilancio 2022 per 2 milioni 400 mila euro. In seguito
anche a questo andamento che si ripete da alcuni anni, c’è stata la necessità di aumentare le
tariffe. Su questo con Marco stiamo vedendo di fare un focus specifico su SVT e magari potrebbe
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essere utile in una riunione di delegati o in una riunione del Consiglio aggiornare tutti i Consiglieri
su quelle che sono le operazioni che si intendono fare su SVT perché penso sia interesse di tutto il
Consiglio essere aggiornato su questo. 
Di certo nel breve periodo, per poter consentire a SVT di avere una gestione corrente 2023 in
equilibrio è stato necessario aumentare le tariffe, che rimangono comunque al di sotto della media
regionale. Quindi su alcuni parametri siamo…

(Interventi fuori microfono)

PRESIDENTE NARDIN:
In sintesi, faremo a breve un focus su SVT e nel breve periodo è stato necessario aumentare le
tariffe: mediamente il 30 per cento per quanto riguarda i titoli di viaggio, quindi biglietti, mentre per
quanto riguarda gli  abbonamenti c’è stato un aumento di  circa il  20 per cento. Abbiamo già a
bilancio 200 mila euro – dott.ssa Bazzan, mi corregga se non è corretto – per mitigare questo
aumento. Faremo anche su questo un approfondimento per capire di riuscire a dare un sostegno
in particolare alle fasce più deboli della popolazione con figli e lavoratori che magari non si vedano
un aumento eccessivo dell’abbonamento annuale. 
Spendo un’altra parola per quanto riguarda la promozione, sempre con ulteriori 20 mila euro, con
l’idea di prorogare o fare un nuovo calendario del bando eventi a livello provinciale; un’altra cosa
volevo dirla sugli  stanziamenti - adesso che è rientrato il  consigliere Veronese – che abbiamo
messo a  bilancio  per  fare  lo  studio  di  fattibilità  per  poter  consentire  una  migliore  attività  agli
studenti dell’istituto “Masotto”, che attualmente operano in spazi angusti. È stato fatto il sopralluogo
con il consigliere Berton e il consigliere Franco ed effettivamente si rende necessario quantomeno
fare uno studio di fattibilità per valutare la possibilità di avere degli spazi più ampi per i laboratori.
Su  questo  magari  sentivo  di  poter  e  dover  fare  un  approfondimento.  Per  quanto  riguarda  la
Fondazione di Comunità Vicentina, siamo tra gli enti fondatori. 
Non so se il Vicepresidente Franco vuole fare un approfondimento eventualmente su SVT. 

VICEPRESIDENTE FRANCO:
Grazie. Noi siamo tra gli enti fondatori ed è la prima volta che diamo un contributo in realtà, perché
finora non avevamo neanche mai  versato  un euro.  È una fondazione di  comunità importante
perché si sta occupando di diversi progetti, tutti che riguardano le fasce deboli. 
C’è un progetto, che è “Le chiavi di casa”, che è in studio anche da parte di altri comuni – è venuto
anche il Comune di Belluno a vedere come è realizzato – che riguarda la gestione di una serie di
appartamenti  che  sono  vissuti  da  ragazzi  con  disabilità  che  comunque  negli  anni  stanno
acquistando autonomia, ma che ovviamente vanno seguiti. Ci sono delle cooperative apposite. 
Partirà una nuova struttura a Thiene perché c’è stata una donazione importante di un palazzo che,
oltre a essere stato donato, verrà anche completamente restaurato dal donatore, che vuole però
rimanere riservato. Questa struttura verrà destinata all’accoglienza con piccoli appartamentini di
giovani con gravi problemi psichiatrici, che sono un’emergenza (lo sappiamo) per i vari comuni.
Mentre una parte  sarà gestita  con possibilità  di  accoglienza diurna di  altre situazioni,  sempre
problematiche, ma meno gravi. 
Poi  si  vuole partire  con gli  inserimenti  lavorativi,  che era quello  a cui  faceva cenno il  collega
Santini. Voglio sottolineare che riguardano sempre situazioni di disabilità non incluse nella legge n.
68, quindi disabilità escluse perché un po’ più gravi da queste opportunità che sono previste e che
quindi hanno bisogno di fondi perché vengono coinvolte anche cooperative per permettere a questi
ragazzi  di  sperimentare perlomeno brevi  periodi  di  inserimenti  lavorativi,  sperando che magari
qualcosa di buono in più possa venirne fuori. Quest’anno abbiamo deciso di dare 20 mila euro di
contributo alla Fondazione di Comunità Vicentina.

VICEPRESIDENTE GUZZONATO:
Buonasera a tutti e a tutte. Il Presidente ha già detto parecchio e comunque confermo anche io
che magari in una delle prossime riunioni dei Consiglieri possiamo andare nello specifico dei temi
legati  a  SVT.  Aggiungo  al  quadro  che  ha  descritto  il  Presidente  Nardin  che  si  tratta  di  un
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adeguamento ISTAT quasi per la totalità. L’aumento è dato dal solo adeguamento ISTAT perché
era da tempo che non venivano equiparati ai livelli di inflazione le tariffe dei titoli di viaggio. 
Questa scelta è stata fatta dopo una condivisione con il tavolo di lavoro e con l’ente di governo,
quindi in particolare con i comuni che hanno il servizio. Siamo intorno al 20 per cento per quanto
riguarda gli abbonamenti e intorno al 30 per quanto riguarda il biglietto singolo.
Si tratta di un aumento importante; la situazione societaria con il disavanzo l’ha descritta bene il
Presidente. Questo è quel tipo di intervento che permette alla società di continuare a garantire il
servizio, ma permette alla società di programmare – è quello che anche come ente di governo,
come Provincia, noi chiediamo – degli investimenti che vadano nella direzione di incentivare il più
possibile l’utilizzo del trasporto pubblico locale. 
È chiaro che questo tipo di aumento, ed è stato già calcolato, è un disincentivo in sé, ma questo
passaggio necessario è stato fatto con il massimo della condivisione possibile all’interno dell’ente
di governo e anche consapevoli del fatto che così si mette in sicurezza la società e si creano i
presupposti per investimenti futuri e anche in corso. 
Comunque, nel momento in cui lo vorrete, in una delle prossime riunioni dei Consiglieri possiamo
andare nello specifico dei numeri e delle questioni. 

PRESIDENTE NARDIN:
È aperto il dibattito. Non ci sono osservazioni. Pongo in votazione. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE NARDIN:
Favorevoli 16
Astenuti 00
Contrari 00
Il punto è approvato.
Votiamo l’immediata eseguibilità. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE NARDIN:
Favorevoli 16
Astenuti 00
Contrari 00
È passata anche l’immediata eseguibilità. 

ATTO N.  16/2023

PUNTO N. 2 CONVENZIONE PER LA GESTIONE IN FORMA ASSOCIATA DELL’UFFICIO DI
SEGRETARIO PROVINCIALE/COMUNALE TRA LA PROVINCIA DI VICENZA ED IL COMUNE
DI MONTEGALDA, AI SENSI DELL’ART. 98 DEL D.LGS. 18/08/2000, N. 267.

PRESIDENTE NARDIN:
Passiamo  al  punto  successivo  all’ordine  del  giorno:  “Convenzione  per  la  gestione  in  forma
associata dell’ufficio di Segretario provinciale/comunale tra la Provincia di Vicenza e il Comune di
Montegalda”.
In sintesi, il Comune di Montegalda si è trovato recentemente senza Segretario comunale perché
l’attuale  segretario,  la  dott.ssa  Ruggeri,  è  passata  al  Comune  di  Lonigo,  quindi,  dovendo
individuare la figura del Segretario, ha ritenuto di chiedere al dott. Sparacio se era disponibile,
quindi  il  mio  Vicesindaco  mi  ha  mandato  una  lettera  e  io  chiedo  alla  Provincia  se  vota
favorevolmente a questa convenzione.
Il dott. Sparacio sarebbe a disposizione del Comune di Montegalda per nove ore, quindi un quarto
del suo tempo disponibile. 
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Apro il dibattito. 

CONSIGLIERE MACILOTTI:
Il mio voto è favorevole, a patto che il dott. Sparacio lo faccia anche nel Comune di Chiampo.
Questa è la condizione, che penso sarà condivisa da tutti i Consiglieri.  

PRESIDENTE NARDIN:
Questo si configura come voto condizionato. Ci sono altri interventi? 
Poniamo in votazione. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE NARDIN:
Favorevoli 16
Astenuti 00
Contrari 00
Il punto è approvato.
Votiamo l’immediata eseguibilità. 

VOTAZIONE 

PRESIDENTE NARDIN:
Favorevoli 16
Astenuti 00
Contrari 00
È passata anche l’immediata eseguibilità. 
Approfitto per fare alcune comunicazioni. Oggi c’è stato un importante incontro sulla TAV con il
commissario nazionale TAV, Macello, che è venuto insieme alla Vicepresidente De Berti, che avete
visto che è rimasta anche nel pomeriggio per seguire il tema degli attraversamenti della Vicenza-
Schio e la futura elettrificazione della stessa rete.
Per quanto riguarda la TAV, l’incontro è stato positivo nella misura in cui si sono proposte soluzioni.
Erano presenti anche tutti i sindaci interessati nel lato ovest più Vicenza e breve ne faremo anche
uno per il lato est. Si sono proposte delle soluzioni concrete, in particolare per quanto riguarda la
chiusura  del  Melaro.  Sono  state  fatte  tre  proposte:  una  chiusura  totale,  che  è  la  prima
impostazione,  che sembra attualmente  essere  quella  meno perseguibile,  una  chiusura  invece
parziale, che potrebbe essere la soluzione intermedia, e invece un mantenimento dell’apertura,
però con i  tempi  di  lavoro più lunghi  rispetto  alla  programmazione che si  otterrebbe con una
chiusura parziale. 
Oggi – non so se la consigliera Busato vuole relazionare – c’è stato anche l’incontro per quanto
riguarda la realizzazione di una stanza rossa a Montecchio. Così come Consiglio provinciale siamo
tutti allineati anche su questo.

CONSIGLIERA BUSATO:
Buonasera a tutti. È una stanza all’interno del Comando dei Carabinieri che verrà adibita a una
stanza protetta per tutte quelle vittime di violenza (donne e minori). Abbiamo preso questo accordo
con il  Comando;  insieme a “Donna chiama Donna”  vediamo come allestire  la  stanza,  perché
passeremo attraverso loro per l’acquisto di mobili per abbellirla. La stanza non ha ancora un nome;
stiamo un attimo decidendo. L’accordo è in fase di definizione. Questo è quanto.

PRESIDENTE NARDIN:
Ringrazio la consigliera Busato. Altre due – tre cose. Per quanto riguarda la passerella di Secula,
rispetto alla comunicazione fatta nell’ultima riunione dei Consiglieri delegati,  sentiti  i  Consiglieri
delegati  alla viabilità,  sentito l’ingegner Zeni,  sentito  il  Sindaco di  Longare,  si  è optato per un
noleggio  in  quanto  in  questo  modo non  si  rende  necessario  lo  stanziamento  a  bilancio  della
Provincia, si riesce a fare con un ribasso d’asta e con un’assegnazione diretta alla ditta che già sta
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operando, quindi con un risparmio di tempi e di soldi significativo. Tanto per allinearci sul fatto che
eravamo rimasti che la passerella veniva comprata; invece, andando poi a vedere l’atto pratico, la
cosa si è complicata. 
Concludo  con  quattro  comunicazioni.  Rinnovo  l’invito  che  dovrebbe  esservi  arrivato  per  il  21
giugno, per una serata che viene organizzata dalla Provincia di Vicenza in collaborazione con la
Banca Credito Cooperativo a Villa Cordellina. Fateci sapere quanto prima chi intende partecipare e
se ha eventuali ospiti. Ci sarà una serata concertistica con cantanti lirici. Rinnovo l’invito a voi o
anche a vostri eventuali ospiti. 
Approfitto della seduta pubblica per rinnovare le congratulazioni a Rugby Vicenza, che è andato in
top 10 e soprattutto all’hockey Trissino, che nuovamente ha vinto lo scudetto, tanto che Davide è
ancora reduce dai festeggiamenti. 
Chiudo con una nota triste, nel senso che mi sento in dovere, come Presidente del Consiglio
provinciale e Presidente della Provincia, di esprimere una pubblica nota di condoglianze per la
morte dell’ex Premier Silvio Berlusconi, che, indipendentemente dal pensiero politico di ognuno di
noi,  è  stato  sicuramente  un  protagonista  della  scena  politica,  innovando  e  portando  la  sua
dinamicità in una politica che aveva necessità di rinnovarsi.  Ha avuto un’attività imprenditoriale
intensa e sempre con una carica umana e politica invidiabile fino alle ultime ore in cui purtroppo
oggi è spirato. 
Come Presidente della Provincia di Vicenza, mi sono permesso oggi di fare una nota con l’ufficio
stampa  di  condoglianze  a  tutte  le  persone  che  stimano  e  hanno  stimato  l’onorevole  Silvio
Berlusconi  e  alla  famiglia  stessa,  come  nota  pubblica,  per  un  personaggio  politico  che  ha
attraversato la scena politica degli ultimi anni in Italia e che è venuto a mancare oggi. 
Io con questo chiuderei la seduta del Consiglio provinciale. Non penso sia necessario, però vi
ricordo che è aperto il bando per i contributi, quindi fate i portavoce di questa opportunità per i
comuni. Sulla variante dell’Albera, che si vociferava venisse inaugurata il 19, ad oggi, sentita la
Vicepresidente  De  Berti,  c’è  un’alta  probabilità,  però  non  c’è  ancora  la  certezza  in  quanto  il
Ministro Salvini non ha ancora sciolto le riserve.
Oltre a questo, permane un tema che va definito prima dell’inaugurazione, che è la presa in carico
dell’opera, che è in discussione tra Provincia di Vicenza, quindi il sottoscritto e gli uffici tecnici della
Provincia d Vicenza, e Comune di Vicenza, che stanno definendo in quale modalità e chi se la
prende in carico. Sentiti  tutti  gli  organismi interessati (ANAS, Viabilità,  Regione),  sembra molto
probabile che tocchi in carico alla Provincia di Vicenza. Stiamo valutando di poter dismettere la
gestione  del  Villaggio  del  Sole  e  capire  anche  se  è  possibile  in  qualche  modo  condividere
l’impegnativa a manutenzione delle aree verdi a ridosso della bretella dell’Albera. A noi rimane una
settimana. Tecnicamente i lavori sono finiti e manca il collaudo.
Se non c’è altro, il Consiglio provinciale è terminato e sciogliamo l’Assemblea. 
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